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Informacja 22.11.2011
Prezydent Bronistaw Komorowski

odznaczyt w poniedziatek naukowcow i
pracownikow wyzszych uczelni. Wreczajgc
odznaczenia podkreslat, ze jest to forma
podziekowania w imieniu Polski za zastugi w
obszarze nauki. Zaznaczyt, ze to od polskiej
nauki wtasnie "wiele zalezy, jesli chodzi o
przysztos¢ Polski”. Prezydent dziekowat tez
odznaczonym za umiejetnosc i cheé dzielenia sie
wilasnymi zdolnosciami z innymi.



NAUKA
—Jeden z najwaniejszych czynnikow
rozwojowych.

- ksztattowanie konkurencyjno sci gospodarki
- wptyw na dtugofalowy rozwaoj

- budowania pozycji kraju w swiecie | w europejskie]
wspolnocie

- pozytywny wplyw na ocen e wiasn g mieszka ncow
kraju, duma z ojczyzny, patriotyzm



Bezparedni wptyw na gospodarle | zycie codzienne
Przyktady:
- Badania kosmiczne w USA zaowocowaty wynalazkami takimi
jak teflon, uktady scalone, materiaty wysokich jakosci 1 wielu
iInnych; wielkie znaczenie tzw. Silicon Valley, gdzie firmy
flnansowane przez panstwo pracowaty nad technologiami dla
badan kosmicznych i wojska — potem nastepowata tzw. dyfuzja
tych technologii do gospodarki.
- Badania nad fuzj g jadrowa we Francji (i innych krajach) —
olbrzymie zaangazowanie przemystu i rozwoj technologii.
- Badania nad szybkimi poci ggami na poduszkach magnetycz-
nych inicjujg rozwoj technologiczny w transporcie
- Internet wynaleziony w CERN
- Ole] Lorenza (poruszajgcy przypadek syna eksperta Banku
Swiatowego — momentem przelomowym w poszukiwaniu recepty
na lek bylo znalezienie ,przyczynkarskie)” pracy uczonych z

instytutu PAN dotyczgcej reakcji szczurow na pewien zwigzek
chemiczny)




Politycy musz sobie ¥wiadomi¢, ze gdyby nie byto posgpu
technologicznego, to zwrot z obu typow kapitatu — fizycznego i
ludzkiego — zostatby zredukowany sido zera.

W pewnym fundamentalnym sensie kady wzrost ekonomiczny,
nawet ten wzrost, ktory jest bezpokednio spowodowany przez
akumulacje kapitatu, moze by¢ ostatecznie przypisany zmianom
technologicznym.

Mierzono efekty zmian technologicznych, do jakich doprowadzity
badania haukowe — na przyktad Zvi Griliches wykazat,
Inwestycje w badania, ktore doprowadzity do wyprodukowania
hybrydowego ziarna (hybrid corn) wygenerowaty _zyski siedem razy
wyzsze od kosztow i daty stopzwrotu okoto 40%.

Korzys$ci z badanmaja zarowno czysto ekonomiczny, jak i
spoteczny charakter — te drugie g trudno mierzalne lub
niemierzalne maj charakter efektow ubocznych (spillovers) — i
trudne do uchwycenia przez prywatnych inwestorow.




W Polsce mamy tylko tracone szanse

- wynalazki Jacka Karpinskiego

- wynalazek technologii niebieskiego lasera
- wynalazek utylizacji dwutlenku wegla

- Zgazowywanie wgla

- stabo wykorzystywany olbrzymi potencjat
Intelektualny PAN-u

- wynalazek Lucjana tagiewki

- 1 dziesntki Innych




Wyszczegoln

lenie 1993 1994 |1995 1996 1997 (1998 [1999 |[2000 |2001 |2002
PKB (GDP) 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100
Nauka 0,57 1055|043 |0,34 043 | 04 (041|041 | 0,42 0,33
Oswiata i
wychowanie z
dotacj g 3,32 | 3,66 | 3,10 | 2,88 | 293|276 |281|260]| 284 | 3,01
Szkolnictwo
Wy zsze 0,81]0,77]065]| 052|069 |066|072|0,72]|0,83] 0,85
t gcznie nauka i
szkolnictwo
Wy zsze 1,38 1132108 086|112 |106|1,13|1,13|1,25]| 1,18
Wyszczego6ln

ilenie 2003 (2004 {2005 [2006 |[2007 |2008 |[2009 |2010 |2011 |2012
PKB (GDP) 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100
Nauka 0,32 1031029032 |0,31(0,32 0,34 | 0,30 | 0,30 | 0,31
Oswiata i
wychowanie z
dotacj a 306 | 28 | 272|271 251|255 2,6 |258]| 254|254
Szkolnictwo
Wy zsze 0,84 1085|098 |092]085(0,84]|0,85]|0,82]| 0,78 | 0,75

t gcznie nauka i

c=z2l/Aalniatain




Stan rzeczy:
Wzrost PKB (GDP) a relatywnie wzrost budzetowych naktadow
na nauke i szkolnictwo wyzsze od 1992 .
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P K B === Nauka == Szkolnictwo wyzsze

Jak widzimy, miata miejsce ogdlna stagnacja naktadéw na nauke, a od 2006 r.
mamy stagnacje naktadow na szkolnictwo wyzsze.



Miejsce Polski w naktadach na B+R 2009 .

Ip. relacja do produktu krajowego na 1 mieszkaca w dol. USA
brutto w % wg. psn

1 3,96 Finlandia 1425 Luksemburg

2 3,62 Szwecja 1397 Finlandia

3 3,36 Rep. Korel 1363 Szwajcaria

4 3,32 Japonia 1344 Szwecja

5 3,02 Dania 1306 USA

6 3,00 Szwajcaria 1183 Japonia

7 2,79 USA 1138 Dania

8 2,78 Niemcy 1068 Austria

9 2,75 Austria 1011 Niemcy

10 2,21 Francja 081 Norwegia

11 2,21 Australia 903 Rep. Korel

12 1,96 Belgia 867 Australia

13 1,92 Kanada 744 Francja

14 1,86 Stowenia 743 Niderlandy

15 1,85 W. Brytania 728 Kanada

16 1,82 Niderlandy 712 Belgia

17 1,79 Irlandia 708 Irlandia




Ip. relacja do produktu krajowego | na 1 mieszka&ca w dol. USA
brutto w % wg. psn

18 1,76 Norwegia 652 W. Brytania

19 1,70 Chiny 511 Stowenia

20 1,68 Luksemburg 446 Hiszpania

21 1,66 Portugalia 415 Portugalia

22 1,53 Czechy 411 Wiochy

23 1,38 Hiszpania 390 Czechy

24 1,27 Wiochy 335 N. Zelandia

25 1,24 Rosja 235 Rosja

26 1,17 N. Zelandia 233 Wegry

27 1,15 Wegry 167 Grecja

28 0,93 RPA 128 Polska

29 0,85 Turcja 121 Turcja

30 0,68 Polska 115 Chiny

31 0,59 Grecja 110 Stowacja

32 0,51 Argentyna 94 RPA

33 0,48 Stowacja 69 Rumunia

34 0,47 Rumunia 68 Argentyna

35 0,37 Meksyk 54 Meksyk




Naktady na badania i rozwéj w wybranych krajach jako proc. PKB
2006
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Bulwersujaco niskie naktady na badania
| rozw0j, bezposednio rzutujace na stan

naukl 1 szkolnictwa wyzszego stag Sie

szczegOlnie raace, gdy zestawimy je Zz
relacjami poziomu PKB na mieszkarta.



Kraj PKB na gtowe 2009 r Naktady na B+R nagtowe
2009 .
w USD Polska 100%| w USD Polska 100%

Norwegia 55650 292 081 766
USA 45674 239 1306 1020
Irlandia 41116 215 708 553
Austria 38368 201 1068 834
Szwecja 37747 198 1344 1050
W. Brytania 36538 191 652 509
Niemcy 36270 190 1011 790
Finlandia 34717 182 1397 1091
Belgia 36245 190 712 556
Francja 33679 176 744 581
Hiszpania 32565 171 446 348
Wiochy 31887 167 411 321
Stowenia 27027 142 511 399
Czechy 25236 132 390 305
Wegry 19765 104 233 182
Polska 19082 100 128 100




Wydatki na jednego studenta w krajach OECD w $ z R&D

wg parytetu sity nabywczej (purchasing power parity)

(w przypadku Polski uwzgledniono wydatki publiczne)
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Wydatki na jednego studenta w krajach OECD w $ bez R&D

wg parytetu sity nabywczej (purchasing power parity)

(w przypadku Polski uwzgledniono wydatki publiczne)
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Przychody w 2009 r. trzech dobrych uniwersytetow

(w min. zt. wg kursu walutowego 25.05. 2010)

Przychody i ich zrddta Uniwersytet | University of | Harvard
Warszawski | Cambridge University

1. Ogolny przychod uczelni: 3614 13 011

W tym :

- Dotacja na ksztatcenieze 360 1 005 b.d.
zrodet publicznych;

- Granty i kontrakty 182 1275 2 397
zwigzane z badaniami

- Czesne 156 446 2342

- Dochody z Endowment 0 223 4 814
(darowizny)

2. Liczba studentow 56 000 17 800 21 000

3. Przychody w przeliczeniu 0, 015 0,203 0,620
na studenta (15 tys. PLN) (203 tys.) (620 tys)

Zrédto: Jerzy Wilkin (Uniwersytet Warszawski, Wydziat Nauk Ekonomicznych), ,lle kosztuje dobry uniwersytet?”
Sesja: ,,Uniwersytet przysztosci” Zgromadzenia Ogolnego PAN 27 maja 2010 r.



Te efekty — to skutek polityki ksztattowanej przez
btedne neoliberalne przekonanie, ze nalezy
redukowac¢ udziat panstwa w gospodarce poprzez
zmniejszanie wielkosci budzetu w relacji do PKB.

Ma to prowadzic do zmniejszania obcigzen
podatkowych, co w przekonaniu zwolennikow tej
polityki, zwiekszy mozliwosci rozwojowe
przedsiebiorstw, bowiem obnizy zarowno ich
obcigzenie podatkowe, jak i koszty pracy.



W efekcie prawie wszystkie wskazniki udziatu
roznych pozycji wydatkow budzetowych w PKB
spadty.

Ale w tym takie te, ktdére jeszcze w czasach
komunistycznych zostaty ustanowione na zanizonym
poziomie. Do takich pozycji halezy nauka.




Polityka ptacowa - jeden z elementow tej btednej
polityki

Problem ptac w nauce i szkolnictwie wyzszym

— skutek niezrozumienia, ze potrzebne s3g (byty)
zasadnicze Zzmiany strukturalne, ktore
doprowadzityby do zbudowania klasy sredniej
opartej na ludziach intelektu

Scheda po nieprofesjonalnie przygotowanej i
prowadzonej polityce transformaciji




Brak profesjonalizmu w ksztattowaniu wydatkéow

budzetowych — w rezultacie niezrozumienie, ze
wydatki na okreslony obszar powinny by¢ efektem
Zsumowania kalkulacji odniesionej do

poszczegdlnych elementarnych stanowisk, procesow
i zadan, a NIE efektem , dzielenia tortu, jaki mamy do
dyspozycji” - takie myslenie to scheda po
socjalistycznym planowaniu.

Jesli tak sie nie postepuje, to jednostki, zadania i
procesy s3 niedofinansowane i grozi im ,zejscie w
stany patologiczne” - niewykonanie Ilub stan
permanentnego deficytu.




Panstwo wspotczesne funkcjonujgce w gospodarce
rynkowej MUSI stosowa¢ pewne elementy
racjonalizmu przedsiebiorcy (cho¢ niedopuszczalne
jest przyrownywanie panstwa i gospodarki jako
catosci do przedsiebiorstwa) - w tym sensie, ze
powinno stosowa¢ zasade budzetowania
przedsiewzie¢ — czyli kalkulowa¢ ilos¢ niezbednych
do wypetniania swych funkcji dostawcy ddébr
publicznych ,,od dotu” procesow i zadan.



Na przykiad ptace w nauce i szkolnictwie powinny
by¢ wynikiem oddolnego racjonalnego ustanowienia
stawek:

Obecnie asystent — doktorant (oddzielny problem to
faktyczne zlikwidowanie stanowiska asystenta -
efekt bezmysinosci i niezrozumienia mechanizmow
funkcjonowania nauki) otrzymuje wynagrodzenie —
stypendium na uwtaczajagcym poziomie nieco ponad
1000 zt, na przyktad 1300 zt, z czego w jednostkach
oddalonych od miast musi na sam dojazd wydac¢ 300-
400 zt miesiecznie.



Wynagrodzenie naukowca na dole hierarchii
powinno by¢ wyznaczone racjonalnie, zgodnie z
wartoscia jego pracy i naktadem na kapitat ludzki, a
wiec na poziomie Srednich wynagrodzen
specjalistow (minimum to s$rednia krajowa, w
przypadku szczegdlnych zawodow i stanowisk 1,5
Sredniej), a na kolejnych szczeblach awansu wzrost
wynagrodzen o 100% (racjonalna zasada biznesu:
kierownik kazdego szczebla zarabia péttora do
dwukrotnos¢ ptacy podwtadnego).



Nastepnie kalkulacja naktadow na wyposazenie
techniczne.

W efekcie otrzymuje sie wielkos¢ Srodkow
niezbedng dla realizacji przedsiewziecia - w
przypadku panstwa dla realizacji jego funkcji
dostawcy débr publicznych.

Nastepny etap to okreslenie zrédet finansowania
wiasnego (w przypadku panstwa — podatkow) i
zewnetrznego, czyli Srodkow pozyczkowych (w
przypadku panstwa - tzw. ,finansowania z
deficytu”).

W przypadku niektorych kategorii débr publicznych
mozna projektowac inne zrodta finansowania.



Znaczenie szkot wy zszych:
Stajq sie osrodkami nie tylko ksztatcenia kadr, ale |
katalizatorami aktywno sci ekonomicznej zarowno w
samych uczelniach, jak | poza nimi

Szczegolnie wa zne dla gospodarki jest tworzenie
KREATYWNEGO PRACOWNIKA

Pytanie: czy ksztalcimy kreatywneqo absolwenta?

Kreatywno s¢ absolwentdw nie jest prostym
wynikiem nowatorstwa programow nauczania




Wazne znaczenie utrzymywania wysokiego poziomu nauk
humanistycznych w szkolnictwie wy  zszym i w
wyspecjalizowanych o srodkach badawczych

Na przyktad: utrzymywanie takich zdawatoby si e
egzotycznych dyscyplin jak sinologia, japonistyka czy
iranistyka, arabistyka - daje specjalistow odj ezyka i kultury
tych krajow, ktorzy utatwiaj g nawigzywanie korzystnych dla
gospodarki kontaktow handlowych i uczg  c kultury tych
krajow pozwalaj g skutecznie prowadzi € negocjacje.



Badania naukowe majg zasadnicze znaczenie dla zainicjowania
wzrostu produktywnosci przemystu, wydajnosci pracy. Rzad
traktowat uniwersytety, jako posrednika, gdy chciat pobudzi¢
rozwQj ekonomiczny i technologiczny w sektorze biznesu
prywatnego.

Raport Vannevara Busha ,Science — The Endless Frontier”,

Argumentuje za wsparciem przez rza d nauk podstawowych |
abstrakcyjnych realizowanych przez naukowcow takich jak

Niels Bohr, bowiem publiczne wsparcie tego rodzaju
podstawowych bada n naukowych doprowadzi do sukcesow
kogo s takiego jak Thomas Edison, ktory czerpat z istniej  gcej
wiedzy | wprowadzat| g do komercyjnego zastosowania
(argument pochodzi od Busha, ale przyktad Bohra i Edisona

od Stokesa).

Pasteur t gczyt te dwa rodzaje rol.



Uniwersytety oferuja najbardziej efektywne srodowisko

dla eksploatowania podstawowych pe@i | dostarczania

odlegtych efektow.

Przesunkcie ku komercyj

powinno by¢ realizowane

nym | ekonomicznym celom
Drzez zmiam nacisku w

padaniach uniwersyteckic

padan do sektora prywatn

N, a nie przez przenoszenie
ego.

W uniwersytetach jest miejsce dla wspotczesnych

Pasteurow.



Krytykowana idea patentowania wynikow badanpodstawowych.

Nelson | Romer:

Uniwersytety i firmy powinny dazy¢ do wspotpracy, w ramach
ktorej naukowcy z przemystu sgdzaliby czas w uczelniach, a
naukowcy akademiccy w przemyke.

Ta wymiana mogtaby byéwspierana przezsrodki publiczne — to
lepsza forma wspierania nk bezpogednie dotowanie firm. Parstwo
mogtoby tez wspieraé szkolenie studentdédw cétnych do pracy
(naukowej) w przemyde.

W kategoriach systemowych, podejmuic takie kroki rz ad
wspieratby wejScia systemu badarsektora prywatnego, zamiast
kontraktowania z firmami okre slonych wyjs¢.

Wtedy rynkowy popyt i rynkowe mechanizmy bytyby gtdwnymi
sitami alokacji zasobow na projekty badawcze i naukowe w sektorze
prywatnym.

Z tego wynika, 2 nie jest dobi praktyka ustanawianie praw
wiasnogi na wyjscia z badannaukowych. Rzd powinien wspieraé
tworzenie fundamentalnych koncepcji i udostépniaé je za darmo.




Polski rzad probuje stworzy¢ system oparty na koncepcji
wiodacych (flagowych) uniwersytetow i placowek
naukowych, wspieranych przez srodki budzetowe oraz z EU.

Srodki z EU maja byé wykorzystywane w ramach tzw.
programow operacyjnych planowanych na okres 2007-2013:



PO Innowacyjna Gospodarka
Priorytet I. Badania i rozw0j nowoczesnych technologii - 1 299 270 589 EUR

Dziatanie 1.1. Wsparcie badan naukowych dla budowy gospodarki opartej na wiedzy - 465 000
613 EUR

Dziatanie 1.2. Wzmocnienie potencjatu kadrowego nauki - 70 037 029 EUR

Dziatanie 1.3. Wsparcie projektéw B+R na rzecz przedsiebiorcow realizowanych przez jednostki
naukowe - 373 880 771 EUR

Dziatanie 1.4. Wsparcie projektéw celowych - 390 352 176 EUR
Priorytet Il. Infrastruktura sfery B+R - 1 299 270 589 EUR
Dziatanie 2.1. Rozw0j o$srodkéw o wysokim potencjale badawczym - 691 423 530 EUR

Dziatanie 2.2. Wsparcie tworzenia wspolnej infrastruktury badawczej jednostek naukowych - 349
117 647 EUR

Dziatanie 2.3. Inwestycje zwigzane z tworzeniem infrastruktury informatycznej nauki -258 729
412 EUR

PO Infrastrukturai Srodowisko

Priorytet Xlll Infrastruktura szkolnictwa wyzszego - 588 235 294 EUR
PO Kapitat Ludzki

Priorytet IV. Szkolnictwo wyzsze i nauka - 960 366 839 EUR

Dziatanie 4.1 Wzmocnienie i rozwQj potencjatu dydaktycznego uczelni oraz zwiekszenie liczby
absolwentéw kierunkéw o kluczowym znaczeniu dla gospodarki opartej na wiedzy - 898 866 839
EUR

Dziatanie 4.2. Rozw¢j kwalifikacji kadr systemu B+R i wzrost swiadomosci roli nauki w rozwoju
gospodarczym - 61 500 000 EUR



Te priorytety majg typowy biurokratyczny charakter.

W finansowaniu nauki trzeba tymczasem uwzglednic
nastepujgce kwestie wynikajgce ze specyfiki potrzeb:

- badan podstawowych w naukach scistych

- badan w naukach humanistycznych

- badan w naukach spotecznych

- funkcjonowania nauk rzadkich (typu filologii szczegéinych
jezykow, niektorych nauk przyrodniczych itd.)

- badan i wdrozen nauk technicznych i innych stosowanych

Trzeba uwzgledni¢ zarowno kwestie finansowania badan, jak
i funkcjonowania ,,na co dzien”, ktére powinno wyznaczac
minimum kosztow statych finansowania.



Finansowanie w ramach tak okreslonej ,,struktury specyfik”
musi uwzglednia¢ cykl rozwoju karier naukowych.

W Polsce trzeba by przeprowadzic¢ restrukturyzacje samej
koncepcji funkcjonowania i finansowania

oraz (Hipoteza) zwiekszenia finansowania w nauce
szesciokrotnie (0,31x6 = 1,86) i szkolnictwa wyzszego
pieciokrotnie (0,84x5 = 4,2) — liczone w proc PKB (GDP)



